

连江:奋楫新浪潮 擘画新图景

本报记者 林晗 通讯员 叶建隆



会议现场。(连江县融媒体中心供图)

连江县城。杨柳州摄

12月26日,连江县第十八届人民代表大会第六次会议召开。县长郭勇向大会作政府工作报告,全面回顾2025年及“十四五”时期发展成效,系统谋划“十五五”发展蓝图,明确2026年重点工作任务。

2025年,作为“海上福州”桥头堡,连江经济运行持续向好,产业不断优化升级,改革开放纵深推进,连马交流愈加深入,城乡面貌更加靓丽,民生保障日益增强,政府效能有力提升,预计全县地区生产总值比增6.1%,中国式现代化连江实践迈出坚实步伐。

中流击水,勇毅者进;百舸争流,奋楫者先。新的一年,连江将围绕建设现代化产业体系、推动科技创新与产业创新深度融合、项目牵引、扩大高水平对外开放深化改革、优化区域经济布局、激发文化活力、加大保障和改善民生力度等7个方面工作,主动作为、锐意进取,奋力开创中国式现代化连江实践新局面!

锚定实体,夯实强县之基

现代化产业体系,需要实体经济为支撑。2026年,连江将夯实壮大实体经济根基,让实体经济成为连江产业发展的核心支撑。

聚焦种业振兴,推动水产种业工程中心建成投用,深化养殖海权改革,做强特色海产养殖,力争新建深远海生态养殖平台3台套,筑牢渔业发展“芯片”。

发力全链升级,完善国家远洋渔业基地配套,推动每港一期、国际水产品交易中心等项目建设,支持达诚水产、正冠磷虾园等项目投产,构建“捕捞+加工+贸易”一体化产业体系,力争远洋捕捞产量突破20万吨。

突出品牌引领,充分发挥县海阳渔业协会资源整合作用,破解精深加工瓶颈,加快连江鲍鱼国家地理标志保护示范区建设,探索海洋碳汇开发,推动产业从“分散经营”向“集群发展”跃升,让“世界渔都”城市名片更加闪亮。

向新而行,点燃创新引擎

在向“新”而行的路上,连江将以科技创新推动产业创新,塑造发展新动能新优势。

建强创新平台——2026年,连江将深化“政产学研金”联动,支持

福州大学电子化学品新技术产业园、恒申全球研发中心、海洋食品研究院等平台建设,争取中韩海洋科创产业园落地,构建支撑有力的县域科创体系。

激活人才引擎——2026年,连江将迭代升级“海连江·人才港”政策,打造卓越企业家、工程师和工匠队伍,探索建设海峡青年发展型县域,支持企业建立博士后科研工作站、专家工作站,让更多“千里马”在连江竞相奔腾。

加码数字赋能——2026年,连江积极融入数字中国建设综合试点,力争数字经济规模突破350亿元。全面实施“人工智能+”计划,重点打造“人工智能+海洋”创新应用场景,争创全国海洋渔业数据资产应用标杆。

项目为王,蓄积源头活水

作为拉动经济增长“三驾马车”之一,投资在扩内需、促发展中发挥着重要作用。明年,连江将以有效投资作为高质量发展的关键抓手。

招商引资“强磁场”。深化“五全”抓招商工作机制,新引进50亿元以上重大产业链项目1个以上、5亿元以上重点招商项目13个以上。新引进优质台资项目10个以上。

项目建设“加速度”。全力攻坚总投资超1300亿元的138个重点项目,提速温福高铁(连江段)、可门作业区泊位、华润海上风电等“硬支撑”建设。

要素保障“再强化”。强化与中

金资本、红杉资本、科技部创新基金、国家绿色发展基金等合作,用好产业基金。持续深化小微企业融资协调工作机制,搭建政银企常态化对接平台。

改革攻坚,澎湃开放动能

开放融通的潮流滚滚向前。迈入新时代,连江将继续以改革攻坚、开放合作作为破解突围的重要路径。

加大对外开放力度。加快整合可门港、黄岐港、国家远洋渔业基地等港口资源,培育发展期货交割、航运金融等新业态。推动境内外跨区域口岸通关合作,打好新时代新“侨牌”。

推进重点领域改革。深化要素市场化配置改革,进一步做优增量、盘活存量。深化国资国企改革,提升核心竞争力。深化零基预算改革,加强产业工人职业技能培训,促进产业工人成长才。

营造一流营商环境。以数字改革为牵引,探索利用人工智能大模型优化审批服务,打造能办事、快办事、办好事、办成事的“便利连江”。

深化“渔业经营一件事”集成服务,推动惠企政策“免申即享”。

连马融合探新路。加快推动福州马祖产业合作园区落地,深化产业合作。适时加密连马航线,加强民间文化交流,支持台胞融入本地社区治理,建设两岸融合发展示范区“连江样板”。

优化布局,绘就山海新卷

新的一年,城市更新、乡村振兴

将是连江空间优化的强大引擎。

城市品质持续完善。全面融入福州都市圈,着力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化文明城市。谋划打通马祖东路等断头路,提速青塘湖公园建设,新增一批口袋公园。

乡村振兴全面推进。严守耕地红线,建设高标准农田2000亩以上,因地制宜发展绿茶、禽蛋、茶油等特色农业产业,新创建省级乡村振兴示范镇村6个以上,市级以上“一村一品”专业村6个、农业产业强镇1个。

坚决守护生态底色。深入实施《美丽连江建设行动方案》,加强敖江流域综合治理与湿地保护,打造东岱山生态观鸟示范基地。以安凯乡为试点完善海漂垃圾治理机制,争创更多“美丽海湾”,让“蓝天碧水净土”成为连江最靓丽的底色。

以文润心,绘就文明底色。连江将深入开展“我们的节日”“周末学苑”等系列活动,重点培育一批新时代文明实践站,开展图书阅读、文艺演出、科普活动等流动文化服务,优化推进图书馆、博物馆、美术馆、科技馆延时错时开放服务。

以文铸魂,守护文化根脉。连江将深入挖掘温麻文化、海洋文化、海防文化、红色文化、畲族文化等内涵,实施透堡孟季祠等文物修缮工程及活化利用,持续推进魁龙坊历史街区等活化利用。

以文赋能,激发文旅活力。新的一年,高标准提升贵安温泉旅游度假区、环马祖澳滨海旅游度假区品质。

谋划青芝山风景名胜区品牌重塑。提升“福炉里”热度,做好“茶文旅”文章。

以文化人,涵养千年文脉

2026年,连江将围绕多维发力

激发文化活力,实现社会文明程度明显提升。

以文润心,绘就文明底色。连江将深入开展“我们的节日”“周末学苑”等系列活动,重点培育一批新时代文明实践站,开展图书阅读、文艺演出、科普活动等流动文化服务,优化推进图书馆、博物馆、美术馆、科技馆延时错时开放服务。

以文铸魂,守护文化根脉。连江将深入挖掘温麻文化、海洋文化、海防文化、红色文化、畲族文化等内涵,实施透堡孟季祠等文物修缮工程及活化利用,持续推进魁龙坊历史街区等活化利用。

以文赋能,激发文旅活力。新的一年,高标准提升贵安温泉旅游度假区、环马祖澳滨海旅游度假区品质。

谋划青芝山风景名胜区品牌重塑。提升“福炉里”热度,做好“茶文旅”文章。

心系民生,擦亮幸福底色

坚持发展为了人民,连江用心

用情用力解决好群众急难愁盼问题,不断增强民生福祉。

筑牢民生保障网。实施就业优先战略,全年开展招聘活动80场以上,力争城镇新增就业2400人以上。用好“温暖连江·连心桥”基金,加强对困难群体的精准帮扶。加快城市公益性公墓建设,深化惠民殡葬改革。

扩大优质服务圈。优化学位供给,加快连江一中贵安分校高中部等项目建设,新增学位2400个,建成5个以上优质特色教育集团。提升医疗能级,加快县中医院改造,新增床位200张,推动“三甲名医工作室”落户。提质养老服务,优化“一刻钟”居家养老服务圈。

提升“平安连江”满意度。持续开展安全生产治本攻坚,深化海上船舶安全整治。高标准建设县级联排联调中心,健全防汛体系。推进县乡综治中心实体化运行,严厉打击各类违法犯罪,建设更高水平的平安连江、法治连江。

● 财政用于民生支出占一般公共预算支出的85.71%

● 68件为民办实事项目全部完成

熊宏娇制图

【数说连江2025】

- 再次跻身全国GDP百强县、县域高质量发展百强县、县域发展潜力百强县
- 入选2025新型工业化标杆县

● 一般公共预算总收入38.55亿元,地方一般公共预算收入26.3亿元

● 新增国家高新技术企业15家

九野小镇庆丰收 “福榄”飘香话振兴

福建省2025年中国农民丰收节闽清县分会场活动举行

本报讯(记者 谭湘竹)金果压枝,满园飘香。昨日,以“庆丰收 享美好生活”为主题的福建省2025年中国农民丰收节闽清县分会场活动在风景如画的九野小镇拉开帷幕。活动现场洋溢着丰收的喜悦,展现着新时代闽清农业蓬勃发展的生机活力。

上午10时,开幕式在闽清县村唱乐队质朴嘹亮的歌声中拉开帷幕。来自马来西亚的启德行集团董事长陈惠良与央视电影频道主持人、闽清一中校友张晓丽作为特邀代言人为家乡农产品倾情“代言”。

“闽清橄榄,福气满满!”在产业推介环节,“福农优品推介官”、闽清县梅溪产业发展有限公司负责人张孟兴向与会嘉宾生动介绍了闽清农产品的特色与优势。随后,福建省青榄食品有限公司等五家新获评“2025年农业产业化省级重点龙头企业”的企业代表携特色产品登台推介,现场掌声不断。

伴随欢快的音乐声,丰收节吉祥物“梅昌福榄”正式亮相。这个以闽清特色橄榄为原型的萌动形象,胸前醒目的红色“福”字格外引人注目。活动现场,与会嘉宾品尝了灵峰、梅香2号、德士等五个品种的“福榄”,清香回甘的滋味赢得一致好评。

“大家看,这就是我们白河江橄榄核心区的丰收景象!”通过现场连线,镜头转向闽清橄榄主产区——漫山遍野的橄榄林郁郁葱葱,沉甸甸的果实在枝头,农户们穿梭林间忙碌采摘。在合作社内,一颗颗



丰收节活动现场。(闽清县融媒体中心供图)

新鲜橄榄正通过直播间“飞”向全国,一派“线下丰收,线上热销”的产销两旺景象。

活动期间,闽清县闽台融合花卉产业项目成功签约,为闽清农业高质量发展注入强劲新动能。闽清县塔庄镇获评“2025年国家农业产业强镇”,这个闽清大农业发展规划核心区凭借“一粒米、一根粉、一朵花、一年果”的特色产业发展之路,成为全县乡村振兴的典范。

开幕式后,“礼乐市集”电商直播、“福榄”狂欢运动会与“闽清风味长廊”等系列配套活动同步展开。在市集直播间内,身着汉服的主播在古筝雅乐伴奏下,向网友推介闽清好物,非遗技艺展示与“闽清福礼盲盒”抽奖活动穿插其间,线上线下欢乐联动。

“福榄”狂欢运动会巧妙融合橄

榄文化与体育趣味,参与者持游园卡打卡集章,在推“榄”入洞、橄榄投壶等游戏中感受乡土产业的朝气与活力。“闽清风味长廊”汇集了全县16个乡镇的农特产品,并专设“福榄专区”,展示橄榄零食、饮品及菜品等深加工产品。游客们穿梭于各展位之间,品尝地道闽清风味,共享丰收喜悦。

从桔林乡“橘颂乡情”柑橘嘉年华,到此次以“福榄”IP为核心的丰收盛典,近年来闽清县持续探索农文旅融合发展新路径,将特色农业资源转化为可体验、可消费、可记忆的文旅名片,不断拓展农业多元价值,为农民增收开辟新渠道。通过形式创新和产业融合,闽清县生动呈现了新时代农业农村现代化的广阔前景,为福建省乡村振兴画卷增添了浓墨重彩的闽清篇章。

五只大熊猫顺利抵榕 适应新家后将与公众见面

本报讯(记者 孙漫 李琪)根据国家有关部门关于开展大熊猫科普交流的工作安排,成都大熊猫繁育研究基地与福州熊猫世界合作开展大熊猫科普交流活动。12月



省立医院金山院区新大楼封顶

本报讯(记者 潘温祥)12月25日,福州大学附属省立医院金山院区三期工程顺利完成主体结构封顶,标志着该项目建设进入内部施工与装饰装修的阶段。

作为全省唯一入选国家中医临床研究基地“旗舰”医院建设试点项目储备